

Dr. Perczel György emlékére



Dr. Perczel György
1941–2007

2007. május 27-én, hosszan tartó, súlyos betegség következtében elhunyt Dr. Perczel György habilitált egyetemi docens, a földrajztudomány kandidátusa, az Eötvös Loránd Tudományegyetem Társadalom- és Gazdaságföldrajzi Tanszékének volt vezetője, a Területi Statisztika szerkesztőbizottságának egyik legaktívabb tagja. Folyóiratunk nevében rendszeres szerzőnk, Barthe István professzor búcsúzik a mindannyiunk által tisztelt kutatótól, pedagógustól, tudományszervezőtől.

Perczel Györggyel négy évtizede ismertük meg egymást. Első találkozásunk – emlékezetem szerint – az 1960-as évek második felében történt, az Országos Tervhivatal Tervgazdasági Intézetében tett nyári tanulmányútja alkalmával. A diploma megszerzése után egy évtizeden keresztül Perczel György az ELTE oktatója volt, majd bekapcsolódott az ország politikai irányításába. Ugyanakkor az egyetemi oktatást mindvégig szívügyének tekintette, különböző beosztásokban gyakorolta is. Kapcsolatunk az 1970-es évek végétől barátsággá érett, és elmélyült. 1978 és 1990 között az ő ösztönzésére vállaltam előadásokat az ELTE akkori Gazdaságföldrajz Tanszékén, majd ugyancsak ő ajánlott 1992-től, nyugdíjazásom után, egyetemi státusba.

Perczel György rendkívül kiterjedt, a szűkebb szakmát messze meghaladó ismeretanyaggal rendelkezett. Ennek forrásai közé tartozott – az egyéni továbbképzésen, a változások figyelemmel kísérésén, elemzésén, a hivatali beosztásból eredő informáltságon túl – széles körű és folyamatosan fenntartott társadalmi kapcsolatrendszere is. Példát mutatott az önzetlen feladatvállalásban, a korszerű oktatási módszerek alkalmazásában. Szerette és maximális mértékben, erejét nem kímélve segítette hallgatóit. Szigorú követelményeket állított maga és általában „a tanár” elé: meggyőződéssel hangsúlyozta, hogy az előadónak legalább tízszer annyi ismerettel kell rendelkeznie az adott témában, mint az átlagos műveltségű hallgatónak. Gazdag tapasztalatait szívesen átadta kollégáinak. Lojális magatartása mellett szilárdan kitartott a szakmát, vezetési módszereit, az emberiséget illető meggyőződése mellett, néha konfliktust is vállalva egyes munkatársaival.

Nem feladatom Perczel György mintegy évtizedes tanszékvezetői munkájának értékelése. Szeretnék azonban két dolgot kiemelni: először a jegyzetírás ösztönzését, másodsor a tanszéki értekezletek hangulatát. Perczel György nagyon fontosnak tartotta, hogy a hallgatók írásos tananyaggal is rendelkezzenek. Ez ügyben is határozott fellépése előmozdította, hogy sorozatban jelenjenek meg egyetemi jegyzetek, tankönyvek.


Ő maga ebben is példát mutatott. Magyarország társadalmi-gazdasági földrajzáról átfogó egyetemi tankönyv írását szervezte meg. A mű 2003. évi kiadásához kilenc elismert szakembert nyert meg, a könyvet ő szerkesztette, és mint tizedik szerző jelentős részét írta is. A könyv általános elismertség mellett több kiadást ért meg. Ami a tanszéki értekezletek hangulatát illeti, azokon főként az aktuális oktatásszervezési feladatok megbeszélése folyt. Viszonylag ritkán került sor elméleti kérdések megvitatására. Ez alkalmakkor a vélemények ütköztetése toleráns közegben folyt, és ez minden résztvevő számára tanulságos volt. Perczel György tudományos szervezetekkel is kiterjedt kapcsolatot tartott fenn. Csak néhányat említve: tagja volt az MTA Földrajztudományi, Településtudományi Bizottságának, valamint a Regionális Tudományos Bizottságnak. A bizottsági vitákban

elhangozott állásfoglalásai megalapozottak voltak, és érdemben hozzájárultak a vitatott tudományos problémák korrekt megoldásához. A tudományos ismeretterjesztésben is kiváló alkotott.

Az utóbbi hónapokban, tapasztalva Perczel György romló fizikai állapotát, barátai egyre nagyobb aggodalommal gondoltak a jövőre. Ezt az érzést táplálta az is, hogy vállalt munkája elvégzéséhez a végsőkig ragaszkodott.

Kedves Gyuri, példát adtál tanári, baráti, emberi magatartásból és kötelességteljesítésből is. Így emlékezünk Rád.

Bartke István



Eötvös Loránd Tudományegyetem
Természettudományi Kar
 Földrajzi Tanszékcsoport
 Társadalom és Gazdaságföldrajzi Tanszék

☒ 1083 - Budapest, Ludovika tér 2.

☎ (06-1)-314-0065, 210-1075/ 113
 Fax: (06-1)-313-5453

Frisnyák Sándor
 tszv. főiskolai tanár
 Bessenyei György Tanárképző Főiskola


Kedves Sándor!

Örömmel értesíthetlek arról, hogy a KSH vezetésének megértő és támogató hozzáállásával mintegy évtizedes moratórium után újra indul a Területi Statisztika c. folyóirat 1998 januárjában. Ez több szempontból is öröndetes, amelyek közül itt csak kettőt emelek ki: a folyóirat – szándékaink szerint – jelentősen bővítheti szakmánk művelőinek információ bázisát, a szakmai színvonal növelését; illetve lehetőséget biztosít az elért eredmények közzétételére. A KSH elnöke Kovács Tibor fősztályvezető urat bízta meg a főszerkesztői teendők ellátásával. A szerkesztő bizottság tagjaként elsősorban az a feladat hárul rám, hogy a folyóirat és a felsőoktatási intézmények közötti kapcsolatokat szervezzem, fejlesszem. E feladatnak a fentebb említettek miatt is örömmel teszek eleget.

Tájékoztatlak, hogy még ez év folyamán – várhatóan november végén – megjelenik egy mutatószám, és az új folyam évente 6 alkalommal (a páratlan számú hónapokban) fog rendelkezésre állni. A beköszöntő számot a KSH megyei (fővárosi) igazgatóságai juttatják el számotokra.

Bizonyos vagyok abban, hogy a korábban is haszonnal olvasott, illetve megjelenési lehetőséget biztosító folyóirat érdeklődésekre tart számot. Köszönettel venném, ha az új folyammal kapcsolatos észrevételeitekről, indítványaitokról tájékoztatnátok; illetve készséggel feljárnom segítségem publikációs szándékotok megvalósulásához. Egyben tisztelettel kérem, hogy kollégáitokat a levélben foglaltakról tájékoztatni szíveskedjétek.

Budapest, 1997. november 14.

Barátsággal köszönt:

 (Perczel György)